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Висновки. Отримані узагальнення дозволяють стверджувати, що хронічна 

втома є не лише індивідуальною реакцією організму на стресові фактори, а й 

важливою соціально-психологічною проблемою сучасності. Отже, своєчасна 

діагностика та профілактика таких станів є необхідною умовою збереження 

психічного та фізичного здоров’я цивільного населення та підтримання соціальної 

адаптації особистості, особливо в умовах військового стану. 
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Актуальність дослідження зумовлена тим, що повномасштабні суспільні 

трансформації, що відбуваються в Україні в умовах війни, підвищене навантаження 

на систему охорони здоров’я та постійний психоемоційне напруження зумовлюють 
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загострення проблеми професійного здоров’я медичних працівників, серед яких 

особливе місце посідає емоційне вигорання. Такий стан набуває не лише 

індивідуально-психологічного значення, а й соціально значущого характеру, 

оскільки безпосередньо впливає на якість надання фахівцями медичної допомоги, 

ефективність професійної діяльності та рівень довіри населення до системи охорони 

здоров’я. В цих умовах діяльність медичних працівників супроводжується високим 

рівнем персональної відповідальності, дефіцитом ресурсів, необхідністю швидкого 

прийняття рішень та постійною взаємодією з пацієнтами у кризових станах, що 

значно підвищує ризик формування у них емоційного виснаження. 

Аналіз наукових джерел свідчить, що емоційне вигорання розглядається як 

складний багатовимірний феномен, який формується під впливом професійних, 

організаційних та індивідуально-психологічних чинників. У межах сучасних 

підходів (Абдюкова, 2017, с.31-37; Асонов, 2021, с.2-14; Денищук, 2023, с.89-95; 

Марута & Каленська, 2019,с.22-30; Шевчук, 2020, с.123-130, Юр’єва, 2004, с.213 & 

ін.) емоційне вигорання фахівців визначається як синдром, що включає емоційне 

виснаження, деперсоналізацію та редукцію професійних досягнень. При цьому 

особлива увага у виникненні вигорання приділяється ролі хронічного стресу, 

перевантаження, емоційного напруження та дефіциту ресурсів, які поступово 

виснажують психологічний потенціал особистості. 

Мета – теоретичне обґрунтування психологічних особливостей емоційного 

вигорання медичних працівників. 

Професійна діяльність медичних працівників характеризується високою 

емоційною насиченістю, оскільки передбачає постійний контакт із болем, 

стражданням, ризиком втрати життя пацієнтів, а також необхідність збереження 

професійної витримки й емпатійності. За таких умов емоційне залучення до проблем 

пацієнтів виступає одночасно ресурсом і фактором ризику, оскільки надмірне 

співпереживання може призводити до емоційного виснаження, а недостатня емпатія 

– до формування професійної деформації (Шевчук, 2020, с.123-130). 
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У процесі теоретичного аналізу нами виокремлено низку психологічних 

особливостей емоційного вигорання медичних працівників. 

По-перше, визначено соціально-психологічні особливості емоційного 

вигорання медичних працівників, до яких належать високий рівень професійного 

навантаження, дефіцит соціальної підтримки, напружені міжособистісні взаємини в 

колективі та високий рівень бюрократизму в установі. Встановлено, що специфіка їх 

професійної діяльності, яка передбачає інтенсивну взаємодію з пацієнтами, роботу в 

умовах невизначеності та високого ризику, об’єктивно зумовлює підвищений рівень 

психоемоційного напруження. З’ясовано, що несприятливий психологічний клімат у 

медичних установах, конфлікти з колегами або керівництвом, а також відсутність 

визнання професійних досягнень знижують рівень задоволеності працею та 

підсилюють відчуття професійного виснаження. Крім того, хронічний дефіцит 

підтримки з боку колективу та адміністрації послаблює відчуття приналежності до 

професійної спільноти, що сприяє соціально-психологічній ізоляції працівника. 

Важливим чинником виступає також дисбаланс між вкладеними зусиллями та 

отриманою винагородою, що формує відчуття несправедливості та демотивації.  

По-друге, окреслено індивідуально-психологічні особливості медичних 

працівників, які включають високий рівень тривожності, емоційної чутливості, 

перфекціонізму, низьку стресостійкість та недостатній розвиток саморегуляції 

(Денищук, 2023, с.89-95). Встановлено, що фахівці з підвищеною відповідальністю 

та схильністю до самозвинувачення більш уразливі до емоційного вигорання, 

оскільки вони схильні до хронічного переживання професійних невдач і труднощів. 

Зокрема, перфекціоністські установки, орієнтація на безпомилковість і високі 

стандарти діяльності призводять до постійного внутрішнього напруження, а також 

незадоволеності результатами власної праці. Високий рівень емпатійності, який є 

важливим професійним ресурсом, за відсутності навичок психологічного захисту 

може перетворюватися на фактор ризику, оскільки сприяє емоційному «зараженню» 

негативними переживаннями пацієнтів. Недостатня сформованість механізмів 
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саморегуляції, таких як здатність до емоційного дистанціювання, релаксації та 

відновлення ресурсів, ускладнює процес подолання стресових ситуацій. У результаті 

це призводить до виснаження адаптаційних можливостей особистості та зниження 

ефективності професійної діяльності. 

По-третє, виділено когнітивні особливості емоційного вигорання медичних 

працівників, що проявляються у вигляді негативних професійних установок, 

зниження віри у власну ефективність, формування цинічного ставлення до пацієнтів 

і професії загалом. Встановлено, що тривалий досвід роботи в умовах 

перевантаження та емоційного стресу сприяє формуванню у фахівців когнітивних 

викривлень, зокрема узагальнення негативного досвіду, фокусування на невдачах і 

недооцінювання власних досягнень (Марута & Чабан, 2019, с.22-30). Такі зміни у 

когнітивній сфері призводять до зниження рівня професійної самооцінки та втрати 

впевненості у власній компетентності. Формування професійного цинізму як 

психологічного захисного механізму знижує емоційне залучення у взаємодію з 

пацієнтами, однак водночас погіршує якість професійної допомоги. Негативні 

когнітивні установки також впливають на мотиваційну сферу медичних працівників, 

знижуючи інтерес до професійної діяльності (Юр’єва, 2004, с.213). 

По-четверте, обґрунтовано емоційні особливості емоційного вигорання 

медичних працівників, які охоплюють хронічне емоційне виснаження, зниження 

здатності до емпатії, емоційну холодність або, навпаки, підвищену дратівливість і 

емоційну нестійкість. З’ясовано, що постійне перебування в умовах емоційного 

напруження призводить до поступового зниження емоційної чутливості та втрати 

здатності медиків до співпереживання (Асонов, 2021, с.2-14).  Водночас у деяких 

випадках спостерігається підвищена емоційна реактивність, що проявляється у 

вигляді роздратування, агресивності, афективних спалахів. Виявлено, що 

накопичення медиками негативних емоцій без можливості їх конструктивного 

вираження чи опрацювання призводить до внутрішнього виснаження та втрати 

емоційних ресурсів. Порушення емоційної регуляції також супроводжується 
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зниженням загального рівня їх психологічного благополуччя, появою відчуття апатії, 

безсилля та емоційної спустошеності.  

По-п’яте, визначено ціннісно-смислові особливості емоційного вигорання 

медичних працівників, пов’язані зі зниженням значущості їх професійної діяльності, 

втратою відчуття покликання та фахової ідентичності. Встановлено, що в умовах 

тривалого стресу відбувається трансформація ціннісних орієнтацій, зокрема 

знижується значущість гуманістичних принципів. Втрата відчуття сенсу діяльності 

супроводжується зниженням внутрішньої мотивації та байдужістю до результатів 

праці. Крім того, порушення професійної ідентичності проявляється у зменшенні 

відчуття причетності до професії та сумнівах у правильності обраного життєвого 

шляху. Такий стан може супроводжуватися екзистенційною кризою, що посилює 

психологічний дискомфорт і сприяє подальшому розвитку вигорання, в результаті 

чого відбувається не лише професійна, а й особистісна дезінтеграція, що потребує 

цілеспрямованого психологічного втручання. 

Висновки. Отже, емоційне вигорання медичних працівників – це складний і 

багатовимірний феноменом, що формується внаслідок взаємодії соціально-

психологічних, індивідуально-психологічних, когнітивних, емоційних, ціннісно-

смислових чинників. Виявлені психологічні особливості цього явища свідчать про 

системний характер цього явища та необхідність комплексного підходу до його 

профілактики і подолання, який має охоплювати не лише індивідуальні психологічні 

інтервенції, а й організаційні зміни в системі охорони здоров’я. Зокрема, важливим 

визначено створення сприятливого психологічного клімату, підвищення рівня 

соціальної підтримки, розвиток програм психологічного супроводу медичних 

працівників, а також формування навичок ефективної саморегуляції та 

стресостійкості. Реалізація перелічених заходів сприятиме збереженню 

професійного здоров’я медичних працівників, підвищенню якості їх діяльності та 

забезпеченню стійкості системи охорони здоров’я загалом. 
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СУТНІСТЬ ТА ОСОБЛИВОСТІ СИНДРОМУ «ПРОФЕСІЙНОГО 

ВИГОРАННЯ» ПРАЦІВНИКІВ ОСВІТНЬОЇ СФЕРИ В УМОВАХ ВІЙНИ 

Актуальність теми зумовлена одним із найпоширеніших негативних наслідків 

професійної діяльності, а також показником високого рівня професійного стресу, є 

феномен професійного вигорання фахівця. Він проявляється через емоційне 

виснаження, зниження мотивації та інтересу до роботи, формування негативного 

ставлення до професійних обов’язків і оточення. В умовах сучасних соціальних і 
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